

# “云梦秦简”系列活动在湖北举行



《效律》

《秦律杂抄》

《法律答问》

本报讯 通讯员 刘思源 丁俊杰 5月12日,由中国书法家协会、湖北省文学艺术界联合会主办的当代书学发展系列讨论会“云梦秦简:湖北云梦睡虎地秦简历史、文字与书法的当代价值”在湖北云梦举行。适逢云梦睡虎地秦简考古发现50周年,本次活动以书法视角助力新出土材料的活化利用,全面解读云梦秦简的学术与艺术价值,以学术研究推动当代书法的繁荣发展,为当代书法创作提供新的学习范本与艺术视角。

中国文联党组成员、副主席徐永军,中国文联党组成员、书记处书记、中国书协分党组书记、驻会副主席李昕,湖北省委宣传部常务副部长刘海军,湖北省文联党组书记、常务副主席张士军,中国文联人事部副主任苑金江,中国书协分党组成员、副秘书长张潇羽,孝感市人大常委会副主任、云梦县委书记高文峰,孝感市人民政府副市长朱江,湖北省文物考古研究所原所长陈振裕,陕西省考古研究院研究员王辉,《中国书法》杂志原主编、郑州大学书法学院教授李刚田,吉林大学古籍研究所教授丛文俊,武汉大学人文社科资深教授陈伟,迹见学园女子大学名誉教授横田恭三(日),湖南大学岳麓书院教授陈松长,湖北省文物考古研究院院长方勤,湖北省委宣传部、省文联、省书协、孝感市和云梦县有关部门人员,以及全国各地市县书协的120多位负责人参会。中国书协主席团成员、理事、各专委会委员,团体会员主席团成员、驻会工作人员,各团体会员推荐骨干书家,中国书协会员2025年线上专题学术观摩学习班学员及部分高校师生等近两千人线上参会。

李昕、刘海军、高文峰分别致辞,徐永军、陈振裕、李刚田、王辉、丛文俊共同发布《新中国新发现书法大系:云梦秦简》(以下简称《云梦秦简》)。李昕、张士军、胡海波向湖北省博物馆、荆州市文物保护中心、湖北美术学院、云梦县图书馆、鄂州市书法家协会等有关单位赠送《云梦秦简》。张士军与云梦县副县长许露共同签订“云梦秦简书法活化利用与创新发展战略协议”合作备忘录。

当天举行“云梦秦简:湖北云梦睡虎地秦简的历史、文字与书法的当代价值”学术报告会。活动期间还组织赴云梦县博物馆进行观摩研修,并就“新经典与书法创作”对云梦秦简的当代临创作品进行点评。

1975年12月,湖北云梦睡虎地11号墓出土了1155枚战国末年秦简,这是书法史上的一件大事,这批秦简上的早期隶书墨迹十分珍贵,标志着至少在战国晚期的秦国日常手写体发生了隶变,并能清楚地展示出逾半个世纪的隶变发展进程,从而结束了两千余年关于早期隶书形态的种种学术聚讼。秦文隶变的主要特征是书写性简化,是当时处于相对六国古文比较保守的一种书体创新,其上承青川木牍,下启汉初马王堆汉墓帛书简牍,构成一个完整的隶书体演进的历史线索。这批早期秦隶作品不同程度的残存篆书体势,也不以方正直折为风尚,而其以隶势变革古法,一目了然。其书或浑穆厚重,或古茂尔雅,或斜笔劲疾,或横势欹侧,或精熟秀美,观之若入宝山,琳琅璀璨,习之必将对当代书法有较大的裨益。

《云梦秦简》专辑收录《秦律十八种》《秦律杂抄》《效律》《为吏之道·语书》《法律答问》《日书甲种》《日书乙种》七册,经相关专家精心遴选、释读、修复,为学术界和书法界提供了最新参考。

## 中国书法走进卡塔尔、阿联酋

本报讯 刘思源 日前,“2025中卡书法交流展暨汉字之美·中卡锦言主题书法展”在卡塔尔首都多哈卡塔拉文化村开幕,“2025中阿书法交流展暨汉字之美·中国古代哲人的沉思与当代书家的表现书法展”在阿联酋迪拜拉希德图书馆开幕,中国书协代表团赴卡塔尔、阿联酋访问。

此次在卡塔尔、阿联酋举办书法交流展,展示了汉字之美和中国书法的独特魅力,也体现了中国文化包容开放、交流互鉴的姿态。“2025中卡书法交流展暨汉字之美·中卡锦言主题书法展”共展出中卡两国书法家以古代先贤的智慧箴言为内容创作的50余幅书法作品,呈现出各自书法艺术独特的美学风采与精神内涵;“2025中阿书法交流展暨汉字之美·中国古代哲人的沉思与当代书家的表现书法展”共展出来自中国、阿联酋、埃及、叙利亚、伊朗等多个国家的60余位艺术家的百余幅作品,内容涵盖中国古代哲人思想和阿拉伯锦言、谚语、纹样等。中卡、中阿书家的作品呈现出各自书法艺术独特



的美学风采与精神内涵,是通过书法艺术推进新时代文化文明交流互鉴、民心相通的有益探索和积极尝试。

中卡、中阿书法展期间,参访书家走访了卡塔尔文化部、卡塔拉文化村、哈马德·本·哈利法大学、迪拜中国学校等,并参观了阿布扎比国际书展“今日中国非遗馆”,还受邀与当地书家、艺术家、在校学生等现场书写创作,讲授中国书法的历史渊源及美学特征,展示创作技法,交流艺术心得。

## “百鸟朝凤”名家写“凤”邀请展举行

本报讯 张春华 日前,由江苏省镇江市高等专科学校主办的“百鸟朝凤”名家写“凤”邀请展暨纪念吕凤子诞辰140周年系列活动启动仪式在江苏省现代美术馆举行。

江苏省教育厅二级巡视员、江苏省学校美育协会会长李金泉出席活动并致辞。江苏省文联原副主席、江苏省美术家协会名誉主席、宋文治艺术馆名誉馆长宋玉麟,镇江市高等专科学校校长李莉,吕凤子先生嫡孙、中国工艺美术大师、吕凤子美术馆名誉馆长吕存,江苏省教育厅体卫艺处有关负责人,以及书法家代表、书法爱好者等百余人参加了活动。

中国书法家协会主席孙晓云、中国书法家协会顾问言恭达分别为展览的巡展、首展题写了展标,140位书法家的作品应邀展出。活动现场,李金泉、宋玉麟、李莉、吕存共同为系列活动揭幕。

据了解,2026年是吕凤子先生诞辰140周年,为了缅怀和纪念吕凤子先生,除邀请展外,还将举办第二届“吕凤子杯”全国大学生书画作品展、端午时节话“正则”——届原塑像落成典礼、第二届“吕凤子奖”全国大众篆刻艺术展、吕凤子美育思想研讨会、吕凤子篆刻艺术研讨会、吕凤子诞辰140周年纪念大会等系列活动。

## 首届“王铎杯”河南省高校书法专业师生作品展在郑州美术学院开幕

本报讯 豫书 5月8日,首届“王铎杯”河南省高校书法专业师生作品展在郑州美术学院开幕。展览以“传承书法艺术,赋能文化河南”为主题,既是对河南省高校书法专业教学成果的集中展示,也是为了弘扬王铎书法艺术精神,推动实施高等学校美育浸润行动,加快河南省高校书法人才培养,努力打造河南高校书法的文化名片。展览由河南省教育厅、河南省文学艺术界联合会、河南省书法家协会联合主办,郑州美术学院承办。

校书法教育发展的一次重要探索。

据悉,展览自2月17日发布征稿启事以来,得到了河南省内开设书法学专业高校师生的广泛关注和踊跃报名,共征集到相关高校选拔推送的师生作品766件。经专家评审,共评选出入选作品198件。其中,教师作品45件,学生作品153件。

本届展览分为教师组与学生组两部分,涵盖篆书、隶书、楷书、行书、草书等书体,汇聚了全省高校书法专业师生的精品力作。

开幕式结束后,在河南省书协顾问、河南大学原艺术学院院长、教育部全国高等学校美术学类专业教学指导委员会委员赵振乾的主持下,来自河南大学、郑州大学、河南师范大学等河南省内高校书法学专业负责人与郑州美术学院师生代表围绕书法教育的培养方案、教学改革、书法创作、审美取向等话题进行深入探讨。

## 杭州“护士节”文化活动在西泠印社美术馆举行

本报讯 通讯员 唐盼盼 5月10日至11日,由杭州市宣文卫工会、西泠印社集团主办的“一念敦煌 天使微笑”护士节文化活动在西泠印社美术馆举行。杭州市总工会宣文卫工会主任高晓宇,西泠印社集团党委委员、副总经理、工会主席王凌永,来自杭州市卫生系统的护理工作者代表出席启幕仪式。

为大家带来精彩的《敦煌艺术之美》主题讲座,带领大家从江南穿越到西北,全面领略敦煌艺术的独特魅力。杭州格物拓真社创始人杨有良主持“金石拓印体验活动”,孩子们与父母齐心协力,共同完成了一幅幅精美的拓印作品。这些作品,不仅是对传统文化的致敬与传承,更是护理工作者家庭和谐、亲子情深的生动写照。

中国美术学院副教授、硕士研究生导师何鸿